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Informatyka

Poziom podstawowy

1. Opis arkusza

Egzamin maturalny z informatyki na poziomie podsiesym skiadat si z dwoch czsci. Kazda
Z czsci zawierala trzy zadania. €£ pierwsza polegata na rozglywaniu zada bez korzystania
z komputera. W cgci drugiej zdajcy rozwhzywat zadania przy ayciu komputera i wybranych
wczesniej przez siebie nagdzi (jgzyk programowania, programyytkowe).

2. Dane dotycace populacji zdapcych

Tabela 1. Zdaiy rozwiazujacy zadania w arkuszu standardowym

Liczba zdajacych 111
z licebw ogoélnoksztakrych 13
z licedw profilowanych 0
z technikow 98
z licebw uzupetniajcych 0
Zdai z technikow uzupetniagych 0
roz?/{/aiguja(cy zadanial-== SZk{)J’ pu bliczpych 110
w arkuszu w wersji ze szkot nlepupllcznych 1
standardowej ze szkoét na wsi 0
ze szkét w miastach do 20 tys. miesm@w 5
ze szkét w miastach od 20 tys. do 100 tys. miesaba 78
ze szk6t w miastach pourgj 100 tys. mieszkaow 28
kobiety 3
mezCzyzni 108

Dane w tabeli dotycztegorocznych absolwentéw.

Tabela 2. Zdaicy rozwiazujacy zadania w arkuszach dostosowanych

Zdajacy Z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera 0

rozwiazujacy zadania stabowidacy 6

w arkuszach w wersjl niewidomi 0

dostosowanej stabostysacy 18
niestysacy 8
Ogdlem 32

Do egzaminu przyspili réwniez absolwenci z lat ubieglych, ktérzy dotychczas nieyskali
swiadectwa dojrzalexi, oraz tacy, ktorzy uzyskaswiadectwo dojrzateci we wczéniejszych latach,
aw maju 2014 r. przysgpili ponownie do egzaminu maturalnego w celu pogbzgnia wyniku
egzaminacyjnego albo uzyskania wyniku z informajgtko nowego przedmiotu.
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3. Przebieg egzaminu

Tabela 3. Informacje dotygee przebiegu egzaminu

Termin egzaminu 20 maja 2014 r

Czes¢ I 75 minut

Czas trwania egzaminu dla arkusza standardowego Czesé II: 120 minut

Liczba szkét 32
Liczba zespotéw egzaminatorow 2
Liczba egzaminatorow 12
Liczba obserwator6W(§ 143) 5
Liczba w przypadku:

. L1
uniewanien” "e'99 ust.1 | stwierdzenia niesamodzielnego 0

rozwigzywania zada przez zdajcego
whniesienia lub korzystania przez zataggo
w sali egzaminacyjnej z widzenia 0
telekomunikacyjnego

zaktocenia przez zdgjego prawidtowego

przebiegu cgsci egzaminu w sposob 0
utrudniajcy prae pozostatym zdapym

§ 99 ust.2 stwierdzenia podczas sprawdzania pracy
niesamodzielnego rozydywania zada 0
przez zdajcego

§ 146 ust. 3| stwierdzenia naruszenia przepisow 0

dotyczicych przeprowadzenia egzaminu

Liczba wghdow' (§ 107)

*Dane dotyca obu pozioméw egzaminu (podstawowego i rozszerzmniegznie.

! Na podstawie rozpogdzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 30 kwiat2007 r. w sprawie warunkéw i sposobu
oceniania, klasyfikowania i promowania ucznidéwudktaczy oraz przeprowadzania sprawdzianéw i egzamim szkotach
publicznych (Dz.U. nr 83, poz. 562, ze zm.)
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4. Podstawowe dane statystyczne
Wyniki zdaj acych
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Wykres 1.Rozktad wynikow zdajcych

Tabela 4. Wyniki zdagych — parametry statystyczne

Liczba Minimum Maksimum Mediana Modalna Srednia S?a%%hayrlg Q\I/(vae
zdajacych (%) (%) (%) (%) (%) (%)
111 6 92 42 32 43 17

Dane w tabeli dotyeztegorocznych absolwentéw.
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Poziom wykonania zada

Tabela 5. Poziom wykonania zada

Poziom
Nr Obszar Sprawdzana umiegtnosé wykonania
zad. standardow P ¥ zadania
(%)
Wiadomaci Znajoma¢ podstawowych technik algorytmicznych
la . . ; . 40
i rozumienie i algorytmow (1.7)
Wiadomaci Znajoma¢ podstawowych technik algorytmicznych
1b : o : , 52
i rozumienie i algorytmow (1.7)
Wiadomaci Znajoma¢ podstawowych technik algorytmicznych
1c . . ; . 54
i rozumienie i algorytmow (1.7)
Korzystanie Zastosowanie podstawowych algorytméw
2a ; - ; ) LA 65
z informacji w rozwigzywaniu probleméw informatycznych (11.5)
Korzystanie Zastosowanie podstawowych algorytméw
2b : - ; ) P 57
z informacji w rozwiagzywaniu probleméw informatycznych (11.5)
Korzystanie Zastosowanie podstawowych algorytmoéw
2c : - ; ) P 36
z informacji w rozwigzywaniu probleméw informatycznych (11.5)
Wiadomdci Znajoma¢ podstawowych pef zwigzanych
3a . . . . . 14
i rozumienie z relacyjnymi bazami danych (1.10)
Wiadomdci Znajoma¢ podstawowych technik algorytmicznych
3b . o , , 78
i rozumienie i algorytmow (1.7)
3¢ Wiadomdci Znajoma¢ podstawowej terminologii zwkanej z sieciam 79
i rozumienie komputerowymi (1.3)
3d Wiadomdci Znajoma¢ podstawowej terminologii zwkanej z sieciam 68
i rozumienie komputerowymi (1.3)
Korzystanie Postugiwanie sitypowymi programamitytkowymi
3e ; - 80
z informacji (11.7)
3f Wiadomaci Znajoma¢ reprezentowania wiadoré w komputerze 78
i rozumienie (1.6)
Korzystanie Wykonywanie obliczé przy pomocy wbudowanych
39 : - 2 73
z informacji funkcji i formut (11.1)
Dobranie widciwego programu (ytkowego lub
42 Korzystanie wlasnoecznie napisanego) do rozwania zadania (l1.6) 87
z informaciji Postugiwanie sitypowymi programami iytkowymi
(1.1)
Dobranie wtdciwego programu (ytkowego lub
ab Korzystanie wlasnoecznie napisanego) do rozwania zadania (I1.6) 68
z informacji Postugiwanie sitypowymi programamizytkowymi
(1.1)
Dobranie wtdciwego programu (ytkowego lub
e Korzystanie wlasnoecznie napisanego) do rozwania zadania (I1.6) o4
z informacji Postugiwanie sitypowymi programamitytkowymi
(11.1)
. Sformutowanie informatycznego rozwgania problemu
Tworzenie . o !
: I, przez dobér algorytmu i zaimplementowanie w wybrany
informacji : .
5a . jezyku programowania (111.2) 11
Korzystanie . , . .
; - Wykorzystanie wybranegé&odowiska programistycznego
z informacji O ST .
do zapisania, uruchomienia i testowania prograrn?)(l
. Sformutowanie informatycznego rozwgania problemu
Tworzenie P e !
. . przez dobér algorytmu i zaimplementowanie w wybrany
informacji : .
5b . jezyku programowania (111.2) 2
Kc_)rzystanlf_a Wykorzystanie wybraneg&odowiska programistycznego
z informacji

do zapisania, uruchomienia i testowania prograin?) (|
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. Sformutowanie informatycznego rozania problemu
Tworzenie . R !
. I, przez dobér algorytmu i zaimplementowanie do w
5c informacji branym gzyku programowania (111.2) 3
Korzystanie wy ym gzyKu prog Sy .
; . Wykorzystanie wybraneg&@odowiska programistyczneg
z informacji O I .
do zapisania, uruchomienia i testowania prograin?) (|
Tworzenie Zaprojektowanie bazy danych i wykorzystanie do jej
informacji realizacji systemu bazy danych (111.3)
6a . . . S . 66
Korzystanie Zastosowanie metod wyszukiwania i przetwarzania
z informacji informacji w relacyjnych bazach danych (11.4)
Tworzenie Zaprojektowanie bazy danych i wykorzystanie do jej
informacji realizacji systemu bazy danych (111.3)
6b . ; . o ) 54
Korzystanie Zastosowanie metod wyszukiwania i przetwarzania
z informacji informacji w relacyjnych bazach danych (11.4)
Tworzenie Zaprojektowanie bazy danych i wykorzystanie do jej
informacji realizacji systemu bazy danych (111.3)
6¢c , . ) S . 38
Korzystanie Zastosowanie metod wyszukiwania i przetwarzania
z informacji informacji w relacyjnych bazach danych (11.4)
Tworzenie Zaprojektowanie bazy danych i wykorzystanie do jej
informacji realizacji systemu bazy danych (111.3)
6d . : ) S . 36
Korzystanie Zastosowanie metod wyszukiwania i przetwarzania
z informacji informacji w relacyjnych bazach danych (11.4)
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Poziom rozszerzony

1. Opis arkusza

Egzamin maturalny z informatyki na poziomie rozgmeym skiadat si z dwoch czsci. Kazda
Z czsci zawierala trzy zadania. €£ pierwsza polegata na rozgiywaniu zada bez korzystania
z komputera. W egci drugiej zdajcy rozwihzywal zadania przy ayciu komputera i wybranych
wczesniej przez siebie nagdzi (jezyk programowania, programyytkowe).

2. Dane dotycace populacji zdapcych

Tabela 1. Zdaiy rozwiazujacy zadania w arkuszu standardowym

Liczba zdajacych 133
z licebw ogoélnoksztakrych 79

z licedw profilowanych 0

z technikow 54

z licebw uzupetniajcych 0

) z technikéw uzupetniagych 0
Zdajcy ze szkot publicznych 129

rozwiazujacy zadania

w arkuszu w wersji ze szkot niepublicznych 4
standardowej ze szkot na wsi 0
ze szkét w miastach do 20 tys. miesm@w 12
ze szkét w miastach od 20 tys. do 100 tys. miesaba 35
ze szk6t w miastach pourgj 100 tys. mieszkaow 86
kobiety 6
mezczyzni 127

Dane w tabeli dotycztegorocznych absolwentéw.
Z egzaminu zwolniono 5 0s6b - laureatéw i finakg@limpiady Informatyczne;.

Tabela 2. Zdapy rozwhzujacy zadania w arkuszach dostosowanych

Zdajacy Z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera 1
rozwiazujacy zadania| stabowidacy
w arkuszach w wersjj niewidomi
dostosowanej stabostysacy
niestysacy

g1|o|h[(O|O

Ogdlem

Do egzaminu przyspili rowniez absolwenci z lat ubiegtych, ktérzy dotychczas nieyskali
swiadectwa dojrzakzi, oraz tacy, ktérzy uzyskadwiadectwo dojrzatéci we wczéniejszych latach,
aw maju 2014 r. przygpili ponownie do egzaminu maturalnego w celu pogbzgnia wyniku
egzaminacyjnego albo uzyskania wyniku z informajgtko nowego przedmiotu.
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3. Przebieg egzaminu

Tabela 3. Informacje dotygee przebiegu egzaminu

Termin egzaminu 20 maja 2014 r

Czes¢ 1: 90 minut

Czas trwania egzaminu dla arkusza standardowego Czesé II: 150 minut

Liczba szkot 37
Liczba zespotow egzaminatoréw 2
Liczba egzaminatorGiv 12
Liczba obserwator6W(§ 143) 5
Liczba | W przypadku:

uniewanien” "e'99 ust. 1 | stwierdzenia niesamodzielnego 0

rozwigzywania zada przez zdajcego
whniesienia lub korzystania przez zataggo
w sali egzaminacyjnej z widzenia 0
telekomunikacyjnego

zaktocenia przez zdgjego prawidtowego
przebiegu cgsci egzaminu w sposob 0
utrudniajcy prae pozostatym zdapym
§ 99 ust. 2 stwierdzenia podczas sprawdzania pracy

niesamodzielnego rozydywania zada 0
przez zdajcego
§ 146 ust. 3| stwierdzenia naruszenia przepisow 0

dotyczicych przeprowadzenia egzaminu

Liczba wghdow' (§ 107)

*Dane dotyca obu pozioméw egzaminu (podstawowego i rozszerzmniegznie.

! Na podstawie rozpogdzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 30 kwiat2007 r. w sprawie warunkéw i sposobu
oceniania, klasyfikowania i promowania ucznidéwudktaczy oraz przeprowadzania sprawdzianéw i egzamim szkotach
publicznych (Dz.U. nr 83, poz. 562, ze zm.)
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4. Podstawowe dane statystyczne
Wyniki zdaj acych
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Wykres 1. Rozktad wynikéw zdggych

Tabela 4. Wyniki zdagych — parametry statystyczne

Liczba Minimum Maksimum Mediana Modalna Srednia S?a%%hayrlg Q\I/(vae
zdajacych (%) (%) (%) (%) (%) (%)
133 6 100 60 60 57 27

Dane w tabeli dotycztegorocznych absolwentéw.
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Poziom wykonania zada

Tabela 5. Poziom wykonania zada

Informatyka

Poziom
Nr Obszar Sprawdzana umiegtnosé wykonania
zad. standardow zadania
(%)
Wiadomaci Znajoma¢ podstawowych technik algorytmicznych
la . o : , 86
i rozumienie i algorytmow (1.4)
Wiadomaci Znajoma¢ podstawowych technik algorytmicznych
1b . o : . 44
i rozumienie i algorytmow (1.4)
Wiadomaci Znajoma¢ podstawowych technik algorytmicznych
1c . . ; . 64
i rozumienie i algorytmow (1.4)
Wiadomaci Znajoma¢ podstawowych technik algorytmicznych
2a . o : , 59
i rozumienie i algorytmow (1.4)
Wiadomaci Znajoma¢ podstawowych technik algorytmicznych
2b . L : , 60
i rozumienie i algorytmow (1.4)
Wiadomdci Znajoma¢ podstawowych technik algorytmicznych
2c . L . ) 61
i rozumienie i algorytmow (1.4)
Wiadomdci Znajoma¢ podstawowych technik algorytmicznych
3a . L . ) 77
i rozumienie i algorytmow (1.4)
Wiadomdci Znajoma¢ podstawowych technik algorytmicznych
3b . o , , 38
i rozumienie i algorytmow (1.4)
Wiadomdci Znajoma¢ podstawowych technik algorytmicznych
3c . o . , 88
i rozumienie i algorytmow (1.4)
Wiadomdci Znajoma¢ podstawowych technik algorytmicznych
3d . o . . 51
i rozumienie i algorytmow (1.4)
Wiadomdaci Znajoma¢ podstawowych technik algorytmicznych
3e . o : , 75
i rozumienie i algorytmow (1.4)
Korzystanie Modelowanie zjawisk i procesow zzmych dziedzinzycia
42 z informacji (11.3) 63
Tworzenie Wykorzystanie metod informatyki do rozgywania
informacji problemow (111.2)
Korzystanie Modelowanie zjawisk i procesow zzmych dziedzirnzycia
ab z informacji (11.3) 43
Tworzenie Wykorzystanie metod informatyki do rozywania
informacji problemow (111.2)
Korzystanie Modelowanie zjawisk i procesow zamych dziedzirnzycia
e z informacji (1.3) 53
Tworzenie Wykorzystanie metod informatyki do rozywania
informacji problemow (111.2)
Modelowanie zjawisk i procesow zamych dziedzirnzycia
Korzystanie (1.3)
ad z informacji Sformutowanie informatycznego rozwgania problemu 67
Tworzenie przez dobér algorytmu i odpowiednich typow oramlstinr
informacji danych i zaimplementowanie go w wybranymyku
programowania (I11.2)
Wiadomdci _Znajom(tc’podstawowych technik algorytmicznych
. o i algorytmow (1.4)
i zrozumienie N .
ba Korzystanie Sformutowanie informatycznego rozwania problemu 40
; . przez dobér algorytmu i zaimplementowanie w wybrany
z informacji : .
jezyku programowania (111.2)
Wiadomdci .Znajomdsclpodstawowych technik algorytmicznych
. o i algorytmow (1.4)
i zrozumienie N .
5b Korzvstanie Sformutowanie informatycznego rozgania problemu 44
orzy . przez dobér algorytmu i zaimplementowanie w wybrany
z informacji : .
jezyku programowania (111.2)

11
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Znajoma¢ podstawowych technik algorytmicznych

Wiadomdci : h
. o i algorytmow (1.4)
i zrozumienie N o
5c Korzvstanie Sformutowanie informatycznego rozania problemu 48
orzy . przez dobér algorytmu i zaimplementowanie w wybrany
z informacji : .
jezyku programowania (111.2)
Analiza problemu i zbioru danych, ktérego rogaanie
Tworzenie wymaga zaprojektowania i utworzenia relacyjnej bazy
informacji danych z uwzgldnieniem zawartych informacji (111.3)
6a . ; T . . ., 68
Korzystanie Wyszukiwanie informacji w bazie danych stagujézne
z informacji techniki oraz zastosowanie metod optymalizyu¢ch
wyszukiwanie (11.1)
Analiza problemu i zbioru danych, ktérego rozzénie
Tworzenie wymaga zaprojektowania i utworzenia relacyjnej bazy
informacji danych z uwzgidnieniem zawartych informaciji (111.3)
6b . ; e’ . X 77
Korzystanie Wyszukiwanie informacji w bazie danych stagujézne
z informacji techniki oraz zastosowanie metod optymalizuch
wyszukiwanie (11.1)
Analiza problemu i zbioru danych, ktérego rogaénie
Tworzenie wymaga zaprojektowania i utworzenia relacyjnej bazy
informacji danych z uwzgidnieniem zawartych informaciji (111.3)
6c . ; X . X 47
Korzystanie Wyszukiwanie informacji w bazie danych stegujézne
z informacji techniki oraz zastosowanie metod optymalizyu¢ch
wyszukiwanie (11.1)
Analiza problemu i zbioru danych, ktérego rozzénie
Tworzenie wymaga zaprojektowania i utworzenia relacyjnej bazy
informacji danych z uwzgidnieniem zawartych informaciji (111.3)
6d : ; o . X 43
Korzystanie Wyszukiwanie informacji w bazie danych stagujézne
z informaciji techniki oraz zastosowanie metod optymalizuch

wyszukiwanie (11.1)
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Komentarz

1. Analiza jakosciowa zadai

Jednym z trzech obszaréw obejgmyich standardy wymagaegzaminacyjnych as Wiadomgci

i rozumienie ktory okazat & umiarkowanie trudny na poziomie podstawowym (poeiwykonania:
58%), jak i rozszerzonym (poziom wykonania: 56%jagcy powinien zné i rozumi&€ podstawowe
pojecia i metody zwgzane z informatyki technologa informacyjra. Na poziomie podstawowym jest
to migdzy innymi znajom& podstawowej terminologii zwkanej z sieciami komputerowymi
i relacyjnymi  bazami danych, sposobéw reprezentéavainformacji w komputerze oraz
podstawowych wtasrioi algorytméw (pogcie algorytmu, réne sposoby jego zapisu, zgodfio
algorytmu ze specyfikag), a take r&nych technik algorytmicznych i algorytméw. Na parie
rozszerzonym ngdzy innymi wymagana jest znajokgosystemow liczbowych, zasad programowania
obiektowego i wybranych struktura danych (i ich liggji) oraz lista algorytmow i technik
algorytmicznych. Naley zauway¢, ze umiegtnosci z tego obszaru as gidwnie sprawdzane
W pierwszej cgsci egzaminu.

W obszarze dotyazym Korzystania z informacjtdapcy powinien zastosowgoosiadaa wiedz do
rozwiazywania zada zarowno teoretycznych, jak i praktycznych. W zaleealgorytmiki zdajcy
powinien stosow& podstawowe algorytmy i struktury danych w rozywaniu probleméw
informatycznych oraz wykonywékolejne etapy prowadze do otrzymania rozwikania zadania, od
sformutowania specyfikacji problemu do zapisu detavej czsci algorytmu w jednej z wybranych
notacji, dodatkowo w e#ci praktycznej — m.in. postugiweasig typowymi programami zytkowymi,
dobierg witasciwy program (aytkowy lub napisany wlasnecznie) do rozwizania zadania oraz
stosowaé metody wyszukiwania i przetwarzania informacji @lacyjnych bazach danych. Ponadto na
poziomie rozszerzonym zday stosuje nakglzia i techniki informatyczne do modelowania
i symulacji proceséw oraz zjawisk. Absolwenci zdu lepiej poradzili sobie z zadaniami
sprawdzajcymi umiegtnosci z tego obszaru w egci teoretycznej i w czs$ci praktycznej. Zadania
z tego obszaru byly trudne dla zafajch z poziomu podstawowego (poziom wykonania: 478tgz
umiarkowanie trudne z poziomu rozszerzonego (poziykonania: 619%).

Najtrudniejsze (trudne) okazalyesilla zdajcych z poziomu podstawowego zadania spravideaj
umiejgtnosci z trzeciego obszaru dotygzm Tworzenia informacj{poziom wykonania: 30%), zalla
zdapcych z poziomu rozszerzonego byly one umiarkowanieine (poziom wykonania: 52%).
W obszarze tym zdajy powinien stosow@ametody informatyczne do rozygywania problemow,
aw szczegolnwi okreslaé sytuacje problemoyy definiowa problem, tworzy specyfikacg do
postawionego zadania oraz proponéwaanalizow& przedstawione rozwkanie. Sformutowane
rozwiazanie powinien realizowaprzy pomocy rénych narzdzi informatycznych, np. w wybranym
jezyku programowania poprzez dobdor odpowiedniego rgtguu. Ponadto zdagy projektuje
relacyjne bazy danych. Dodatkowo na poziomie razszg/m powinien uzasadiigpoprawnec,
efektywnda¢ i ztozonas¢ rozwiazania problemu.

2. Problem ,pod lupg”
Ponizej przedstawione zostaly zadania wraz z ich omd&eten Przykladowe rozwrzania zada

zostaly wybrane tak, aby zilustrotvaaréwno rozwjzania poprawne, jak i takie, ktére zawieraly
podstawowe leldy popetniane przez absolwentéw.
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Poziom podstawowy

Zadanie 1. Doskonata inaczej (6 pkt)
Ponizszy algorytm wyznacza wszystkie dzielniki dla zejdazby naturalnej > 1.
Specyfikacja algorytmu:
Dane:liczba naturalna re 1
Wynik: lista liczb, ktore g dzielnikami liczby n.
Algorytm:
1. d-1
2. dopdki d < n wykonuj
2.1. jezelin mod d = 0, to wypisz d
2.2.d ~ d+1

UWAGA: ,n mod d” — oznacza regzt dzielenia catkowitego liczby n przez d.

Celem zadania byto sprawdzenie, czy adajzna pagcie algorytmu obliczania liczby dzielnikéw, czy
potrafi go zapisg wyliczy¢ liczbg wykonanych operacji oraz czy potrafi zagisdgorytm obliczania
liczb doskonatych Il rgdu na podstawie definicji takiej liczby (czyli cayosuje i modyfikuje znane
mu algorytmy).

Polecenie a) sprawdzalo umjgjos¢ stosowania podanego w dce algorytmu wyznaczania

i wypisywania wszystkich dzielnikéw liczby naturajndla wskazanych argumentow. Zadanie byto
rzadko opuszczane, ale wielu zggich nie poradzito sobie z rozyianiem tego zadania (poziom
wykonania: 40%).

a) Uzupehij ponizszg tabelg — podaj wyniki dziatania algorytmu dla wskazanych argumentéw:
n Wynik algorytmu
6 123
A s 15 %
56 124 3924
: 81 173 9 2%

Przyktad 1: Poprawne rozwizanie zadania 1a

Prawdopodoba przyczyr niepowodzenia byla pobiea analiza dziatania algorytmu i pospieszne
wypisywanie dzielnikdw z parati, jednak w konteicie wynikdw polecenia a w zadaniu drugim
(ktore sprawdzato et samy umiegtnos¢) przyczyn niepowodze mazna doszuk& sie tutaj

w niezrozumieniu lub w klinym postugiwaniu sifunkcja ,mod” .

a) Uzupehnij ponizszg tabelg — podaj wyniki dziatania algorytmu dla wskazanych argumentéw:
n ‘Wynik algorytmu
6 123
35.] 45 %
- s6 | 1 1 8
81 |4 G

Przykitad 2: BLEDNE rozwigzanie zadania la
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W poleceniu b) nalato zoptymalizowé dziatanie algorytmu z téei zadania tak, aby liczba wykaina
n

instrukciji byta nie wgksza odz . | tu zdajcy radzili sobie lepiej @i w pierwszym poleceniu i lepiej
rozwiazywali to zadanie (poziom wykonania: 52%).

b) Dia argumentu n instrukcja przypisania de—d+1 jest wykonywana w kazdym przebiegu
algorytmu n—1 razy. Zmief warunek petli dopoki tak, aby liczba wykonar tej mstrukql
byla nie wigksza od »/2. Nowy warunek wpisz w wykropkowane miejsce.

1.d«1

2. dopéki o €mi wykonuj
2.1. jezeli n mod =0, to wypisz d
22.d« d+l

Przyktad 3: Poprawnie rozwigzane zadanie 1b

Zdarzaty s¢ bledne odpowiedzi, w ktérych pojawiatagistra nierowng:.

b) Dla argumentu » instrukcja przypisania de—d+1 jest wykonywana w kazdym przebiegu
algorytmu n—1 razy. Zmieh warunek petli dopoki tak, aby liczba wykonan tej instrukcji
byta nie wigksza od n/2. Nowy warunek wpisz w wykropkowane miejsce.

l.d«1

2. dopdki .....! l:i éf?\ /2') .................... wykonuj
2.1. jezeli n mod d =0, to wypisz d
22.d <« d+l

Przyktad 4: Rozwigzanie zdapcego z zastosowaniem ostrej nieréwso.

Sporadycznie pojawialy @iodpowiedzi catkowicie niepoprawne, wynike¢ z niezrozumienia
zaréwno tréci zadania, jak i poszczegolnych elementow algoaytm

b) Dla argumentu n instrukcja przypisania de—d*! jest wykonywana w kazdym przebiegu
algorytmu »—| razy. Zmien warunek petli dopoki tak, aby liczba wykonan tej instrukeji
byla nie wigksza od n/2. Nowy warunek wpisz w wykropkowane miejsce.

1.d+1 A

2. dopoki ...... 'f./’ ‘\{ﬂ { e ... wykonuj
2.1. jezeli n m:::d d=10,to h}‘plﬁ! d
22.d &« d+]

Przyktad 5: BL EDNE rozwigzanie zadania 1b

W zadaniu 1c podano defingdiczby doskonatej Il rgdu:
¢) Liczly doskonat Il rzedu nazywamy liczbnaturalry n, ktéra jest rowna iloczynowi wszystkich
swoich dzielnikdw mniejszych od niej samej. Licghest tal liczlby, poniewa 6 = 1+2+3. Podaj
algorytm sprawdzagy, czy liczba naturalna n > 1 jest liczdoskonat 1l rzedu.
Specyfikacja:
Dane: Liczba naturalna n > 1.
Wynik: Odpowied, TAK”, gdy liczba n jest liczh doskonat Il rzedu albo odpowieti
.NIE”, gdy liczba n nie jest liczkh doskonat Il rzedu.

Byt to punkt czsto opuszczany przez zdeych (poziom wykonania: 54%). W dwdéch pierwszych
podpunktach analizowany byt algorytm zstiezadania, ktory wypisywat dzielniki liczby natilmej
(mniejsze od niej). Zdagy mogt zauway¢ Scisty zwiazek medzy podanym algorytmem,
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a poleceniem w punkcie c). Wystarczyto zmodyfikowaaprezentowany algorytm, tzn. zamieni
isywanie dzielnikdw na obliczanie ich iloczyniap nadé wartas¢ pocatkowa iloczynowi.

Mé!gorytm:

AN Jl?l, k ﬁ

L dobibi | dI< v Yo U3
LA o ad =0 e L&l
L) dle H +]

\ W

3 /Im@[ k =Ab; o z\,f:- N '

v crmq},ﬂj,ﬁ, ?l«\ IR e

Przyktad 6: Poprawne rozwizanie zadania 1c

Dla tych, ktorzy podjli probg rozwigzania tego punktu, gtowgntrudnccia byto prawidtowe
obliczanie iloczynu dzielnikbw oraz wdeiwa organizacjali.

. [
(oo | 104k |
Z Ulfzmcf)_ wér?:e“wl d//lﬂ"v fw:"pf Lo od U.\m“ n e 43\953;(1 V";?I‘tf
5 Mdidey | tomindn | | A ihmdec [my ot | kit
Ll Jll
/Lj , E'QEJA quf‘ o B, ?'Qsll «\’7[&!/1 - ha C.H‘.ﬂ?” i« ///l
. I fl F] oA
,I/"() :{i-if '”if K ey rn i’C.TL N?imlfl " éuﬁo { b [1&
< J—i- 7
a) LM frwlu !
/ il

Przyktad 7: BL EDNE obliczanie iloczynu dzielnikow
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i i I 9 | | | i i | i 1 | | | { 1
—-i I _|.__ ! . i . i ...: ....;-... ! - ._T_+._!___;_. I. .t..._l.__i_...f.... ._i T: —— _.!___j_..l._ ..: -
Przyktad 8: BL EDNE obliczanie iloczynu dzielnikdw
Jednym ze sposobdéw rozaywania tego zadania byto umieszczanie kolejnycilezionych
dzielnikbw w tablicy. Nie bylo to konieczhcia, ale taki widnie sposéb rozwrzania
proponowata ag¢ zdapcych. Czs¢ z nich nie potrafita tego poprawnie zagisa algorytmie
ani nie byla w stanie oblicgyiloczynu liczb zapisanych w tablicy.

Ro2wiA 2N E

3 C 2A0ANA

d < 1 ¢)
(€0 PETSTININ

2 @(\7‘ d ~ 2imeenaa "hjﬂw S
@Q@ffaz mn/ €= mienma, +Y)€U Ny
- folie namy ¥y Wlgthowdla
. L - y
vie 0 (-t 2

ol 2eelnilan

Przyktad 9: BL EDNE rozwigzanie zadania 1c z wykorzystaniem tablicy dzielniké

Zadanie 2. Min-Max (6 pkt)

Dana jest parzysta, dodatnia liczba catkowita nzonaelementowa tablica a[1..n] liczb catkowitych.
Rozwa ponkszy algorytm dziatary na tej tablicy.
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Algorytm:
1.i~1
2. dopdki i<n wykonuj
2.1. jegeli a[i] > a[i+1] to zamié zawartaci afi] oraz afi+1]
22,0 «i+2

Zadanie sprawdzato znajoftoalgorytmu jednoczesnego znajdowania nggazej i najmniejszej
liczby w n-elementowym zbiorze.

Polecenia a) zadania sprowadzatodo przeanalizowania dziatania podanego algorytiazadanych
zestawow danych i podania wyniku jego dziataniayd#any przez zdagych wynik (poziom
wykonania: 65%)swiadczy o tym,ze maturzyci radz sobie z anali prostego algorytmu,
niewymagaicego od nich operacji matematycznych.

a) Przeanalizuj podany algorytm i podaj wynik jego dziatania dla ponizszych danych —
wpisz odpowiednie liczby w wykropkowane miejsca.

dlan=6,a=[45,12,7,39,20,1]:

po wykonaniu algorytmu a=[ .53, W3, Y., 2%, 1., 201

dlan=8,a=[XN, 56 50,88, 19,27 {:
po wykonaniu algorytmu a=[ ..4.., 2’\, ..5.@, 30, ?’, 3. 43 at, ]

2 b

Przyktad 10: Poprawne rozwhzanie zadania 2a

dlan=6,a=[45,12,7,39,20,1]
po wykonaniu algorytmua=[ ..., ..., /“{, 22, U1 L ]

dlan=8,a=[21,1,56,90,8,8,19,47]:

po wykonaniu algorytmu a = 5, .".\.‘?.., M’J’ ‘-)'A, Z'?’, L‘ﬂ, 58, 32 ]
Przyktad 11: BLEDNE rozwigzanie zadania 2a

Polecenie b) jest konsekwescpolecenia a). Rozwrujac pierwszy podpunkt zadania, zelgj
wlasciwie zauwaali, ze wynikiem dzialania algorytmu jest tablica, ktoérgjsiednie pary $
uporzdkowane niemalego (poziom wykonania: 57%).

Dia kazdego i=1,3, ..., n-1 mamy a[/] ali+1].

Przyktad 12: Poprawne rozwhpzanie zadania 2b
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W poleceniu c) natexto uzupetni luki w algorytmie tak, aby znajdowat on minimalnmaksymala
wartas¢ w tablicy:

c) W ponizszym algorytmic uzupetnij luki tak, aby znajdowat on minimalna i maksymalng
warto§é w tablicy a[l..n] liczb catkowitych, gdzie n to parzysta liczba catkowita
dodatnia. Wykorzystaj fakt, ze z pary poréwnywanych ze sobg elementéw ciagu
tylko jeden warto braé pod uwage jako kandydata na minimum i tylko jeden
jako kandydata na maksimum.

Algorytm:
Liel
" 2.dopdki < n wykonuj
2.1. jezeli a[f] > a[i+1], to zamieh zawartodei a[i] oraz afi+1]

2.2, i j+2

6.1. jezeli
“62. jezeli

’ 63.i¢ it2
Przyktad 13: Poprawne rozwhzanie zadania 2c

Mimo podpowiedzi w tréci zadania: Wykorzystaj faktze z pary poréwnywanych ze godlementéw
ciggu tylko jeden warto brapod uwag jako kandydata na minimum i tylko jeden jako kalads na
maksimuni, zdajacy w wigkszaci przypadkéw nie potrafili okedi¢, ktory element jest wiaiwym
kandydatem na minimum, a ktory na maksimum (pozgrkonania: 36%).

llie1
2. dopoki i < n wykonuj
2.1, jezeli a[i] > a[i+1], to zamien zawartosci a[i] oraz ali+1]

22,0 ¢~ §'+2

5.3 _
6. dopdki oo b P wykonuj
6.1 jozeli . LN R L S
© 6.2.jezeli..... RS — Jtomax < P,
63. i it2

Przyktad 14: BLEDNE rozwigzanie zadania 2c

Zadanie 3 skladato si z jednego polecenia otwartego (podstawowe forngamizacji informacji
w bazach danych) oraz szar zamkngtych (podstawowa terminologia zygana z sieciami
komputerowymi, zasady pracy spnz komputerowego, znajordd typowych nargdzi

informatycznych oraz sposoby reprezentowania infajiw komputerze).
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Najwiccej ktopotow w tym zadaniu sprawito pytanie otwaf@ziom wykonania: 14%), w ktérym
nalezato wyjani¢ pojecie redundancji oraz wskazaanomalie przy modyfikacji wynikage
z redundanciji.

Jako podiee tak duych kiopotow zdajcych z rozwazaniem tego zadania mma wskazé
niedostateczne rozumienie podj termindw zwazanych z projektowaniem baz danych i stosowaniem
podstawowych pef z zakresu relacyjnych baz danych. A przecdikera czs$¢ pracy nad bag
wymaga namystu i zastanowienia.dNa lekcjach prawdopodobnie nie omawiafazy projektowania
baz danych lub sije marginalizuje.

Informatyka, jak kady inny przedmiot szkolny, ma swdj specyficzryyk. W trakcie nauki szkolnej
na lekcjach informatyki rzadko wykorzystuje¢ spodrczniki, zardwno przez ucznidw, jak
i nauczycieli. S$td wynikap problemy zdajcych w korzystaniu z ¢gyka specyficznego dla
przedmiotu. Nawet, @i rozumiej pojecie intuicyjnie, to nie potradiw zwigzly sposéb go wyjaic¢
czy zdefiniowd.

1. Redundancja

?ﬂ)'@. Ly

-3

ah&;: aom | whovo] | Newnd lowa | Aves | it

Y

(7%

"]

-t

b oo

Przyktad 15: Poprawna, intuicyjna odpowied: w zadaniu 3a

1. Redundancja

Brithel  [rOal | N

#

Przyktad 16: BL EDNE odpowied: w zadaniu 3a

2. Anomalia przy modyfikacji
0
\J

k)
]
A
neEe ] Realindl 00w G2,

t
s f: g2

W kblusand | (DUAR

Wi bike
I\

A=

gt U oheddomcton 00,

NN TGat | Mo € 9niihd | nalobedo [bd | @cobs odlp it

miad, HI0ED
N

Przyktad 17: BLEDNE odpowiedz w zadaniu 3a

Pozostate punkty w zadaniu 3. byly zadaniami zagtkmii i nie sprawialy zdagym wiekszych
trudnaici (poziom wykonania: od 68% do 80%).

Zadanie 4 ktorego tré¢ nawhzuje do sytuacji praktycznej, weryfikowato, czy gy przystpuje do
rozwiazania postawionego w #@ zadania problemu w sposéb planowy, czy popravdibiera
wiasciwy program (aytkowy lub wlasnogcznie napisany) do rozadywanego zadania. Najprostszym
narzdziem, jakim mana bylo postayé sie przy rozwiazywaniu tego zadania, byt arkusz
kalkulacyjny. Wykonujc obliczenia przy pomocy wbudowanych funkcji lubpagektowanych
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formul, zdajcy wykorzystywat zdobwt wiedz i umiejetnoéci do rozwhzania zadania, obrazgj
graficznie informacje adekwatnie do ich charakteru.

Polecenia a) i b) nie sprawiaty ekiszych ktopotéw (poziom wykonania: 87% i 68%). Giaw
trudndicia przy rozwizaniu zadania byto utworzenie, w poleceniu c, zestaia obrazujcego liczly

dziatek w okrélonych przedziatach podatkowych i przygotowanie megkl ilustrujcego to
zestawienie (poziom wykonania: 24%).

Zadanie to mzna byto rozwiazaé na kilka sposobOw, np. najprostszym ragainiem (dla oséb
nieznajcych zaawansowanych, wbudowanych funkgcji) bylo poseanie dziatek wedtug wielkoi
podatku i zliczenie gcznie” liczby dziatek w okrdonych przedziatach. Mma byto réwnie
skorzysta z funkcji w arkuszu kalkulacyjnym: liczzeli() lub licz.warunki().

A E [ D E F q H 1 K L
502,87 L C =B2°F3"0l0%
508,22 L C iloiédziatek podatek
509,29 L C 1419 >=100
513,39 L C =5000-H3=HE
517,35 L C 769
526,83 L C
529.8 L C
9 53131 L C
10 |5 532,44 L C
11 S&L 536,19 L C
12 SE3/62 545,53 L C
13 553/:3 550,37 L C aj
14 525/76 557,89 L C M
15 521/, 565,75 L C M
16 522/ 568,05 L C
17 539/66 570,83 L C b
18 562/5% 5724 L C
19 5&7/32 577.54 L C
20 |542/79 587.8 L C
21 522/93 539,53 L C
22 526/7& 591,55 L C
23 521/26 595,06 L C
24 532/21 505,21 L C by
25 557/31 13,79 L [ Rodzaj Dzialki|Liczba DziatelSrednia powierzchnia
26 SE9/E9 850,35 L C Rolna 708
27 532/54 #8512 L C Budowlana |1775 =SREDMNIA(B2:BL776:K27)
28 544/92 57,39 L C Leina 559 =SREDNIA(BL777:B2335;K28)
20 |521/93 657,93 L C Siedliskowa |996 =SREDNIA(B2336:B3879;K29)
ESBS:‘ZS 560,59 L C Rekreacyjna  |994 939,94248241 2062
Przyktad 18: Poprawne rozwhzanie wykorzystujace ,reczne” obliczanie liczby dziatek
[ N o Pl [ s T u ]
L 100=X==500 S5 A B
2 | =LICZJEZELI{H2:HS00L;"<100")  =/1-M2 =LICZ.JEZELI {H2:HS001; IIEZELI(C2 B =SREDMIAJEZELI{C2:
3 : R =SREDMIAJEZELI
4 S =SREDNIAJEZELI(CH:
5 L =SREDMIA.JEZELI{CS:
& Liczba dziatek X SREDNIAJEZELI(C5:C50
/!
la m==100 W 100<¥==500 500
]
0
1
2
4
5
g
7
3
Q
0
1
2

Przyktad 19: Poprawne rozwhzanie zadania z zastosowaniem wbudowanych funkcji

Jak co roku, najtrudniejsze okazale sadanie programistyczne, ktérym byladanie 5 Sprawdzato
ono, czy zdajcy formutuje informatyczne rozwzanie problemu przez dobdr algorytmu oraz
odpowiednich struktur danych i realizuje je w wylym jezyku programowania.

Zadanie to miato najwygz frakcje opuszcza. Nieliczni zdajcy, ktorzy podgli probe rozwiazania
tego zadania, rozwikywali je poprawnie i radzili sobie z okteniem w podpunkcie a, ktore liczby s
swoja wielokrotndcia (poziom wykonania: 11%).
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7bool sprawdz wielckretneosci{int gz, int L)
8

9 return (atb==0 || b%$a==0);

0 3

Przyktad 20: Poprawna funkcja sprawdzapca wielokrotnosci liczb

W czsci rozwiazan zdapcy pomijali fakt,ze druga liczba mae by wielokrotnGcia pierwszej, ale te
pierwsza liczba mae by wielokrotnccia drugiej.

17 while (inFile.good () ) {

18 if (i 8 2 == 1)

19 inFile>>liczbal;

20 else inFile>>1liczbal;

22 if((liczbal % liczbal2)==0) licznik++;

24 it++;
25 i

Przyktad 21: Rozwigzanie nieuwzgeédniajace wzajemnej wielokrotndci liczb

Najstabiej wypadto polecenie b), w ktorym nadd sprawdzi, ktére pary liczb $ wzglednie
pierwsze. Mimo podpowiedzi w zadaniu (chodzito oypéczb, ktérych NWD = 1) gérowaty btine
rozwiazania (poziom wykonania: 2%).

11 int nwd(int a, int L)
il

13 while (bL>=0)

14 I

15 int temp = b;
16 b = ath;

17 a = tenp:

1% 1

19 return a;

a0

Przyktad 22: Poprawna funkcja obliczajgca NWD dwach liczb

& wyjscie<<"podpunkt B)lin";
#i int licznik = 0;
4 for (int 1i=0;i<1000;1i++)

4 |

40 ifinwditablicali1][0], tablicali]l[l]) == 1}
| licznik++;

&)

B owyjscied<"wynik: "<<licznik<<"\n";

Przyktad 23: Fragment poprawnego rozwjzania zadania 5b wykorzystugcego funkcg NWD

Niewiele lepiej zdajcy radzili sobie z obliczaniem sumy cyfr w poleeem) (poziom wykonania:
3%).
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21 int suma_cyfr(int a)
22 1

23 int suma = 0;

24 while (g>0)

75 {

26 suma += a%$l0;
27 a/=10;

28 }

29 return suma;

E

Przyktad 24: Poprawna funkcja obliczajaca sung cyfr.

Zadanie 6 bylo zadaniem bazodanowym i sprawdzalo stosowamietod wyszukiwania
i przetwarzania informacji w relacyjnych bazachytdn

Wigkszasi¢ absolwentow podfa prol; rozwigzania zadania. Jednak zadanie sprawiato wiele
trudnaci. Do wykonania poledea) i b) wystarczyly elementarne ungigjosci z zakresu baz danych
(poziom wykonania: 66% i 54%), aebly, jakie zdajcy popetniali w tych punktach, wynikaty

z niedoczytania téei lub nieprawidtowego oksenia kryterium wyszukiwania. Znamienne jest
jednak to,ze da¢ czsto zdagey nie potrafili zawzi¢ wynikéw wyszukiwania do 1 rekordu, tylko
wyswietlali cah liste (brak umiegtnosci stosowania selekcji poziomej). Klopot sprawidbice
skonstruowanie wytania obliczajcego liczle dzieci przygtych ponad limit (poziom wykonania:
36%). Zdagcy, ktérzy podili si¢ rozwigzania punktu d), radzili sobie ‘iyietlajac liczb miejsc

w przedszkolu oraz licabprzyjetych dzieci. Ranice wyliczali ,recznie”.

Wszystkie abiekty progra.. & « | E=E
Wyszukey, o Mazwa_przedszkola - PoliczOfPes -
Tabele Py Przedszkole nr 75 Reksio 54
B Dzied Przedszkole nr 87 Gwiezdna Kraina 36
BB Preedszkola Przedszkole nr 5 Pod Wesola Chmurka 35
e — = Przedszkole nr49 im. Panienki z Okienka 32
. ) = Przedszkole nr 86 Zielone Wzgorze 31
= a Przedszkole Niepubliczne Radosny Zakatek 29
= oo Przedszkole nr 54 Pod Bukami 29
'ﬁ] C Przedszkole nr 57 Teczowe 29
= d Przedszkole nr 46 Parkowe Wzgorze 28
Przedszkole nr 52 Dolina Smykow 28
Przedszkole nr 7 Dzielne Skrzaty 27
Przedszkole nr 81 im. Bolka i Lolka 26
Przedszkole nr 20 Perlowa Busola 25
Przedszkole nr 4 Gwarny Dworek 25
Przedszkole nr 41 Delfinek 25

Przyktad 25: Rozwigzanie poprawne. Przyktad braku zastosowania selekigpoziomej w rozwigzaniu.
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Poziom rozszerzony

Zadanie 1: Korale (8 pkt)
Rozwaamy nastpujecq rekurencyjm procedue Korale, ktorej parametrem jest dodatnia liczba
catkowita n.

Korale(n)

1. Jegelin=1,to
1.1nawlecz czarny koralik na prawy koniec sznurka,
1.2 zakaicz dziatanie procedury.

2. Jegelin jest parzyste, to
2.1.wykonajKorale(n/2),
2.2.nawlecz bialy koralik na prawy koniec sznurka,
2.3.zakaicz dziatanie procedury.

3. Jeselin jest nieparzyste, to
3.1.wykonajKorale((n-1)/2)
3.2.nawlecz czarny koralik na prawy koniec sznurka,
3.3.zakoicz dziatanie procedury.

Zadanie sprawdzalo znajoktopojecia algorytmu rekurencyjnego i rozmienia w nim meukzmow
przekazywania parametréw.

W poleceniu a zadaniem zdeych bylo przeanalizowanie algorytmu rekurencyjnemgpisanego
w pseudokodzie dla zapisanych w tabeli danychsas@ivych. Wikszai¢ bez problemu poradzita
sobie z tym zadaniem (poziom wykonania: 86%).

a) Uzupehij tabele i w ten sposéb przedstaw wynik dziatania powyzszego algorytmu
dla podanych argumentow n:

n__ | wynik dziatania Korale(n)
1

0
. | @O
Frs

£

Przyktad 26: Poprawne rozwhzanie zadania 1a

Polecenie b) sprawdzato umijosé obliczania ztaondsci zaprezentowanego algorytmu i polegato
ono policzeniu przez zdgjych liczby wywota rekurencyjnych procedury dla danej liczloy
Maturzysci (nawet bez znajondoi i uzywania pogcia logarytmi potrafili opisa zaleznos¢ migdzy
liczba n a liczly wywotan procedury, stabiej poradzili sobie z uzasadnien{poziom wykonania:
44%).
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Przyktad 27: Rozwigzanie zadania 1b
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Przyktad 29: Rozwigzanie zadania 1b
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Przyktad 30: Rozwigzanie zadania 1b
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1,
—T
Pojawialy st takze bkdne odpowiedzi Vi lubNE - odpowiednio zaokiglone w zalenosci od
parzystdci liczby n.
J i 7
e [ w=g] L st | r il (ollce ol 4| | febe | kowete
R e o N B[ ol a5 i e o
Mredsnd | Ao Lo _@t}f eI L ICCN D %
drq OﬂlQlfQ_%é)OJ Lot r“ t }{-‘ﬁ' 'ﬂ"?)fbr Ny LG =
D n i, I

Yy okoin lletlo 2

Przyktad 31: BLEDNE rozwigzanie zadania 1b

Polecenie c¢) sprawdzalo umigjos¢ zamiany algorytmu rekurencyjnego na iteracyjny z{pm
wykonania: 64%). Te osoby, ktore rozwealy poprzednie dwa polecenia, nie miaty problemu
z rozwhzaniem tego punktu. Wbd rozwhzan zdapcych pojawialy si réwniez ciekawe, trocl
zaskakujce rozwizania (np. pangtanie kolejnych eigow koralikdw jako napisow w tablicy).

Ponizej przedstawiono kilka przyktadowych, poprawnychzwizan. Jednym ze sposobdéw
rozwiagzania zadania byto nawlekanie koralikbw na lewyikorsznurka. Jednak przy tym poabaj
do rozwizania naleato zwrécé uwag; na warunek zakwzenia gtli.

Algorytm:
KovalelBis [n)
L1 Dobdkil ap=ll
J'_:eo,b i }o‘{- iﬂm;bﬁl 0

D A=le/%

[ 0 levleld n_w_]ﬁa+ niefho. sle |+

y ‘ J-"-‘*ﬁ Lpniac {5 L}
Lakoder dl‘a[rmﬁfurm o

Przyktad 32: Poprawne rozwhzanie zadania 1c z wyrzeniem dopoki (n>=1)
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Przyktad 33: Poprawne rozwhzanie zadania 1c z wyraeniem dopoki (i>0)

Algorytm:

Py

realedore (an)

‘,: g 1> D e

ﬂ-1
TR B

4;[ T
IV PRA " ;I:M L land @7/ PRV N
A / ./ "
A2 gosba oz | A@A/./ il ¢ &yg_?] a—««'x.amez:«mé
.

Przyktad 34: Poprawne rozwhzanie zadania 1c¢ z wyrzeniem dopdki (n>0)

Ciekawym rozwazaniem byto potraktowanie sznura korali jako napsutakim rozwazaniu bardzo
istotna byta kolejn& sklejania napiséw. @&¢ zdapacych zauwayta, ze podczas doklejania kolejnych
znakdéw do napisu z prawej stronynkowy napis naley odwroce, aby uzysk& wymagany cig

biatych i czarnych korali.
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Przyktad 36: Przyktad doklejania znaku z lewej stray bez potrzeby kaicowego odwracania napisu wynikowego.

Dodatkowo w obu powaszych przyktadach zdgy stusznie zauwgli, ze zapis w warunku gbli:
while (n>1) powodujeze po jej zakaczeniu naley do sznurka dodaczarny koralik. Jednak zdarzaty

sig rozwiazania, w ktérych cg¢ zdapcych pomijata ten istotny element.
Czestym bkdem zdajcych byto zastosowanie wetli_dwdéch instrukcji warunkowych ,if”, zamiast

jednej instrukcji if-else, co skutkowatoazkolejnaicia koralikbw na kacu sznurka. W ponszym
przyktadzie po kilku iteracjach gdy bedzie juz rowne 2, wtedy w ¢li while zostanie wykonana
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pierwsza instrukcja warunkowa i po Wgiu z niejn bedzie rébwne 1, zatem zostanie wykonywana
druga instrukcja warunkowa, czylawlekamy czarny koralikPo zakéczeniu dziatania gli while
ponownie nawlekany jest czarny koralik (pojawisi wigc dwa czarne korale naikou).
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Przyktad 37: Zta kolejnosé¢ korali (2 czarne na kaicu).

Pojawialy s¢ takze rozwhzania pokazujce catkowity brak zrozumienia @ zadania i polecenia:

LT P{H . %ﬁ , ' %

+ 1 Y AV Afm g WY b, |
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T ekl | gtoted RN

Przykiad 38: Btednie rozwiazane zadanie przez zdajcego

29



Sprawozdanie z egzaminu maturalnego 2014 w wojewddgbmnorskim

Zadanie 2: Bisekcja (6 pkt)
Bisekcja jest jednz metod szukania przyl#nia miejsca zerowego funkcji rzeczywisft(a\;}, Ciqgtej
w zadanym przedziafe@® ? > i o wartagiciach magcych réne znaki na kécach przedziatu.

Algorytm bisekcji oblicza warfei funkcji na obu kaécach przedzialu, oraz w jegeérodku,
a+b
tj. da™~ "2 . Jeeli wartai¢ funkciji wsrodku przedziatu jest zerem, to x jest szukanyjsogim
zerowym tej funkcji. W przeciwnym przypadkuezavsie przedzial @. 2 > do przedziahf @ x >
lub< %5 > tak, aby na kécach tego nowego przedziatu waktdfunkcji znowu mialy rfne znaki.
Wszystkie opisane czyrinbpowtarza s, az do znalezienia miejsca zerowego lub do zmniejazini
diugcasci analizowanego przedziatu peej zadanepoktadnaici d — wéwczas wynikiem jeSbdek
ostatniego przedziatu.

Zadanie sprawdzato znajokiaechnik algorytmicznych, w tym metody dziel i zvisi@j oraz metody
wyznaczania miejsc zerowych funkcji. Zaley podejmowali préby rozwizywania zadania.

Podpunkt a) polegat na analizie opisanego algoryisekcji dla wybranej funkcji oraz przedziatu.

Twoje zadania: .
Dla funkcji f(x) =x’ ~x~2 oraz przedzialu <0, 2>:
a) Wykonaj trzy pierwsze kroki algorytmu bisekcji i uzupenij tabelke:

+b i
keok| @ | b | f@ | | =P | S | SRS@UW
: tak, wigc
1 0 2 -2 4 1 -2 wybieram
' przedzial <x, b>
) fak,Wiec mybieram
2 1 2 5 = e e Ry
2 l A5 QU5 e &, o>

345 |4 ok |y | a3s

Przyktad 39: Poprawne rozwhzanie zadania 2a

Zadanie nie sprawito dego problemu zdagym, jednak spora ezt popetniata ddy rachunkowe
(poziom wykonania: 59%).

Poprawné¢ rozwiazania polecenia b) (poziom wykonania: 60%) byta p@ana z wisciwym
Zzrozumieniem i rozwizaniem polecenia a).

b) Podaj, w ktérym kroku algorytmu bisekcji dlugos¢ analizowanego przedziah <a, b>
bedzie po raz pierwszy mniejsza niz 0,1.

A =P L
4 | ==
e . - LT
MEXE \ ¢ nh neag
"REX) ! o
<> Olro| preAdiar L 1€ i 4
s b E
T - =
il QX Wl 6. Uvdlein.

Przyktad 40: Poprawne rozwhzanie zadania 2b.
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Ostatnie polecenie sprawdzato urgieps¢ zaprojektowania algorytmu, ktéry poda przyblhie

miejsca zerowego funkcj/ w przedziale< @b > | przy zadanej dokladéo d. Wiekszai¢
zdapcych podgta proke rozwigzania tego punktu, jednak g# zdapcych popetniata kidy w
rozwiazaniu (poziom wykonania: 619%).

Najczstszym pojawiaicym st biedem bylo niewtéciwe wyraenie logiczne w gli. Zamiast
poréwnywania wartéci bezwzgédnej z wartéci funkcji z zadan doktadndcia (while (abs f(x)>d)
{...}) porbwnywano ostatnie przylienie miejsca zerowego z zadatoktadndcia (while (x>d) {...}).

Wystepowaty gtéwnie dwa sposoby rozwania zadania. Bardzo wiele prac zawierato rezania
iteracyjne, w ktérych w¢li dokonywano aktualizacji kéeebw przedziatu.

druqle xl%'_ﬂ;{ln-,
SR ”
While (ha>=d
{ .
s E (b} /2,
549 = sl £}
if[{ fgrh” reueh, (X
B
‘ Filsion2 DT 4%
'i.":v,lﬁé b= j
3
: = | ifuln (gth) :

Przyktad 41: Rozwigzanie iteracyjne zadania 2c
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Przyktad 42 Rozwhzanie iteracyjne zadania 2c

Cz$¢ zdapcych wybrato podégie rekurencyjne, z dbie zapisywanymi warunkami zahkezenia
wywotan rekruencyjnych.
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Przyktad 43: Rekurencyjne rozwizanie zadania 2c
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Przyktad 44: Rekurencyjne rozwizanie zadania 2c

Na kaicu przedstawioneasdwa przyklady ,informatycznej prozy” — nadal i tekrozwihzania
pojawiap sie wsrod maturzystow. Pierwsze rozwanie jest poprawne, w drugim wyrge wida
problemy z zapisem algorytmu.
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Przyktad 45: Rozwigzanie poprawne zadania 2c ,prog”.
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Przyktad 46: BLEDNE rozwiazanie,prozq” zadania 2c

Zadanie 4. Ferma (9 pkt)

Pani Binarna zostata wiicielkg kurzej fermy, na ktorej znajdujee200 kur niosek. Kilogram paszy
kosztuje 1,9 zt, a jedna kura zjada przez calyxd2j2 kg paszy.

Rozwamy okres hodowli trwapry sto osiemdziegidni. Dni $; ponumerowane od 1 do 180. Pierwsza
niedziela przypada sibdmego dnia.

Codziennie w potudniez wygtkiem niedzie] kada kura znosi 1 jajko i tego samego dnia pani
Binarna sprzedaje je w centg9 ztza sztuk

W okolicach fermy grasuje lis, ktory wzklg nieparzysty dzie po zmroku (po positku kur, po
zniesieniu i ewentualnym sprzedaniu jajek) zmradjszhbe kur 02 sztuki naraz

Co 30 dni (w dniu trzydziestym, szelziesgtym itd.) rano, przed positkiem kur, pani Binarna
powicksza stado kur 20%, kupujzc kolejne kury na gietdzie (liczba kupionych kuvkzaglamy w dét
do liczby catkowitej), pd8 ztza sztuk

Biorgc pod uwag podane zattenia i wykorzystuic dostpne narzdzia informatyczne, wykonaj
ponisze polecenia. Odpowiedzi do podpunktow a), b)zapisz w kolejnych wierszach pliku
tekstowego zadanie4.txt. Wykres, o ktdrym mowa dppikcie d), utworz w oddzielnym pliku.
Odpowied do kadego podpunktu poprzétiterq oznaczajcq ten podpunkt.

Zadanie czwarte miato charakter symulacyjny, wktddla zadanych warunkéw patkowych oraz
podanych zalnosci nalezalo dokondé symulacji cyklicznie powtarzagych sé wydarzé. Zadania
tego typu coraz eZ#ciej pojawiap Sk na poziomie rozszerzonym egzaminu maturalnego
z informatyki.

Kluczowym krokiem w kierunku rozwkania wszystkich podpunktéw jest zasymulowanie gsac
opisanego w zadaniu (rozpisanie szczegotowo wydarzerdego dnia na fermie), co bezgkszych
trudnadci mazna zrobé przy pomocy arkusza kalkulacyjnego. Ngstie z wykorzystaniem
odpowiednik funkcji logicznych i arytmetycznych sma byto wydoby informacje wymagane
w rozwiazaniach punktow a, b i ¢ oraz wyka@naykres w punkcie d.

Maturzysci, ktorzy pokusili st w swoich rozwazaniach gskroty mylowe”, czsto popetniali bidy

w obliczeniach i gid otrzymywali zero punktéw w poleceniu b) (poziomkanania: 43%) i poleceniu
¢) (poziom wykonania: 53%).
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A B C D E F G H | 1
1 mod7 liczba lur zarobek wyd atki koszt paszy  lis polisie dzienny zysk realny zysk
21 =MOD{AZT) 200 =IEZELI (B2=00;(2 "¢ =JEZELI(MOD({A2,;30 =C2° SRS1 =02-E2-F2 =1z
3 |2 0D(A3;7) =IEZELI{MOD(A3 ; ; =(3*5R5L =D3-E3-F3 =12+13
4 3 OD{A4;7) =JEZELI{MOD A 0 =C4°5R51 =['4-E4-F4 =I3+14
5 4 =MOD{AST) =JEZELI{MOD =(5*5R5L =05-E5-FS =14+15
6 |5 =MOD{AGT) =JEZELI{MOD (A6 “=JEZELI{MOD{AG;30 =(5°SREL =DiE-E6-F& =I5+16
76 =MOD{ATT) =IEZELI{MOD AT “¢ =JEZELI{MOD(AT;30 =(7*SRS1 =07-E7-F7 =16+17
5|7 =MOD{AST) =JEZELI{MOD (AZ “=)EZELI{MOD{AR ;30 =(8°SRE1 =D3-E3-F2 =I7+13
g |8 =JEZELI{(MOD{AD JEZELI{MOD{AS;30 =(9*5RS1 =09-E9-F9 =lE+19
10 (9 =JEZELI{MOD AL JEZELI{MOD{A10;3 =C10*SRS51 =010-E10-F10 =J9=110
11 |10 =IEZELI{MOD 10D{AL11;3 =C11°5R51 =011-E11-F11 = i
12 |11 =JEZELI{MOD{ALZ; 10D{412;3 =C12*5R51 =012-E12-F12 =/11-112
13 |12 =IEZELI{MOD{ALS;3 10D{AL3;3 =C13°5R51 : { 2 =(13-G13 =013-E13-F13 =l12-I13
14 |13 =JEZELI{MOD 414 JEZELI{MOD{414;3 =C14*SRS1 0D 2 =(14-G14 =014-E14-F14 =/13=114
15 14 QD{ALST) =JEZELI{MOD{ALS; JEZELI{MOD(ALS;3 =C15*5R51 ZELI{I ! (15-515 =015-E15-F1S =I14=[15
16 |15 OD(ALET) =JEZELI{MOD{ALS;3 =JEZELI (B16= 1¢ =JEZELI{MOD{A16;3 =C16 “SRS1 =JEZELI{MOD(ALS;2 =(16-G1& =[16-E16-F1& =/15=116
17 16 =MOD{ALTT) =IEZELI{MOD{ALT ;3 =JEZELI (BLT = 3 =IEZELI{MOD{ALT;3 =C17 “5RS1 =JEZELI{MOD{ALT;2 =(17-G17 =017-E17-F17 =I1&5=117
18 (17 =MOD{ALET) =JEZELI{(MODALS;S =JEZELI (BLE=0,0;CLE =JEZELI{MOD{ALE;3 =C18 “SR5L =JEZELI{MOD(ALE;2 =(18-G1E =[15-E18-F13 =/17=118

Przyktad 47: Fragment poprawnego zapisu kolejnych kokéw symulaciji

Jednak kddne zapisy warunkéw zadania (kolejnych krokéw swaujil nie przekréaly szans
zdapcych na otrzymanie punktow za polecenie a) (pozieykonania: 63%) oraz polecenie d)
(poziom wykonania: 67%). @& zdapcych, ktérzy poprawnie rozazali podpunkt pierwszy zadania,
wpisywata do pliku tekstowego aztodpowied. Btad polegat na podaniu w odpowiedzi numeru
wiersza z arkusza kalkulacyjnego zamiasteru_wiersza ich oblicagpodawali 34 wiersz, zamiast
33 dnia).
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Zadanie 5. Ciekawe napisy (10 pkt)

W pliku NAPIS.TXT w oddzielnych wierszach znajdigel 000 napiséw o diugétiach od2 do 25
znakow. Kady napis sktada giz wielkich liter alfabetu tagiskiego.

Wykorzystujc dosgpne narzdzia informatyczne, daj odpowiedzi do psmych podpunktéw.
Odpowiedzi zapisz w kolejnych wierszach pliku ZABESN XT, a kadg poprzed literq 0znaczajcq
ten podpunkt.

a) Napis pierwszy to taki napis, w ktorym suma kod&CHW\ jest liczla pierwsz. Przyktadowo,
suma kodow ASCII w napisie ABB wynosi 197 i jeghlipierwsz, co oznacza,e napis ABB jest
napisem pierwszym. Podaj, ile jest napiséw pierarszy pliku NAPIS. TXT.

b) Napis rosmcy to taki napis, w ktorym kod ASCIIzKej kolejnej litery jest wkszy od kodu
poprzedniej. Podaj wszystkie napisy rgsmwystpujgce w pliku NAPIS. TXT.

c) Wypisz napisy z pliku NAPIS.TXT, ktore wysiz w nim wicej ni jeden raz (k&de takie stowo
wypisz tylko raz).

Zadanie miato charakter programistyczny, ale wcireie wymagano wprost, aby rozzanie byto
uzyskane przy pomocy samodzielnie napisanego pragkomputerowego. Pomimo tegoekézasé
zdapcych pisato program w wybranym przez siekiyku programowania.

Rozwigzanie polecenia a) polegato na zamianie kolejniteln hapisu na kody ASCII, zsumowaniu
otrzymanych liczb i zastosowaniu algorytmu spragtzgo, czy otrzymana suma jest ligzb
pierwsz (poziom wykonania: 40%).

Ponizej przedstawiamy przyktadowe fragmenty rozzeinia zdajcego, ktory w osobnych funkcjach
sumowat kody ASCIl znakéw z zadanego napigua nasipnie drug funkcja sprawdzat, czy
zadawana liczba jest pierwsza. Te dwie funkcje zostaly wykorzystato sprawdzenia napiséw
znajducych se w pliku.

1int suma(string w) //suma kodow ASCIT

i

int 1i,==0;

for (i=0; i<=w.length()-1; 1i++)
s=s+wl[i];

return =;

RN ST, TS

H
4

0 bool iz prime(int n) //czy pierwsza
1y -

12 int i=3;

13 bool cdp=true;

14

15 if ((n==1) || ((n%2==0) && (nl=2))) odp=false;
16 while {{i<=int {(sqrtin))) && odp) |

17 if (n % 1 == O odp=false;

18 else i++;

1 1

20 return odp;

21
2 )

Przyktad 48: Dwie funkcje niezledne do rozwhzania zadania 5a
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3% ifztream fin;

W ofztream fout;

B ztring wiersz;

WEin.open ("HAPIS. THT™) ;

@ fout.open ("ZADANTESA, THT ") ;
41

£ while (!fin.ecf()) |

43 getline (fin,wiersz) ;

44 if (i=s prime (sumaiwiersz))) |
45 fout <<wiersz;

4 fout<<endl;

a7 3

8

Informatyka

Przyktad 49: Fragment poprawnego rozwazania zadania 5a wykorzystugcy powyzsze funkcje

Wiekszym wyzwaniem okazal esiby¢ podpunkt b) (poziom wykonania: 44%), w ktérym riale
sprawdzé, ktéry napis jest napisem ragym, to znaczy czy kaly kolejna litera w napisie jest
wigksza od poprzedniej w sensie leksykograficznymr@mwvigzania zadania wystarczyta ungigjosc
poréwnywania kolejnych znakéw w napisie.

Al
22
23
24
25
26
27
2

M bool czyrosnacy (string a)

int i=0;

while (a[i]<a[i+1l]&&i<a.length()-1)
14+

if (i==a.length()-1)
return true;

return false;

Przyktad 50: Poprawnie skonstruowana funkcja do zaenia 5b
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Lint main()

b q

7 ifstream fin;

a ofstream fout;

q fin.openi"napis.txt");

10 fout.openi"wynik b.txt");

11 string napis;

17 int dl=0, i=0;

13 bool b=true;

14 while (! fin.eafi))

15 i

16 fin>=napis=;

17 dl=napis. lengthil ;

18 b=true;

19 if(!fin. fail())

Pl {

21 fori{i=l; i=dl; it++)
22 {

23 ifinapis[il<napis[i-11}
29 {

25 b=falsze;
2h }

&7 }

Pt if (b==true)

29 {

a0 cout<-<napis<<endl;
il fout<<napis<<endl ;
I }

B }

3 }

35 fin.close () ;

Bl fout.close();

Eh return 0O;
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Przyktad 51: Rozwigzanie zadania 5b

Polecenie a) (poziom wykonania: 40%) oraz polecani€poziom wykonania: 48%), to typowo
szkolne zadania, ktére €0 pojawialy si w zadaniach na egzaminach maturalnych w poprzkdnic
latach (zaréwno w pierwszej, jak i drugiegéa egzaminu). Polecenie b) wymagato zastanowienria s
i zaimplementowania (nietrudnego) algorytmu, jedbgkto podpunkt najegciej opuszczany przez
zdapcych.

Zadanie 6 bylo zadaniem bazodanowym. Sprawdzato zastosowanetod wyszukiwania
i przetwarzania informacji w relacyjnych bazachytdnz wykorzystaniem edych technik i nargzi.
Wiekszai¢ zdapcych rozwhzywata zadanie za pompesystemu zatglzania bazami danych, ale
pojawialy s¢ tez rozwiazania w arkuszu kalkulacyjnym.

Najmniej probleméw sprawiaty zapytania w polecemiuoraz b. W pierwszym naigto wybra

szacioletnie dziewczynki, ktére nastiie preferencji maj Przedszkole nr 75 (poziom wykonania
polecenia a): 68%).
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~ -
Dzieci Preferandje Przedszkola
- 1 - o
¥ pesal —\_ %I ¥ icl_przedsz)
R = [+ =]
nazwisk = peseal nazwa
imig nrprefaren liczha migjg
[pted - icl_przedsz)

_I_

Pole: | [ullz | nazwisko nazwa wigk
Tabela: |Dzieci Dzieci Przedszkola Dzieci
Sortuj Rosnaco
Pokaz: O O

Kryteria: | Like “*a” “Przedszkole nr75° &
lub:
4

Przyktad 52: Przyktad poprawnie skonstruowanej kweendy do zadania 6a

Zas w drugim poleceniu (poziom wykonania: 77%) rale poda imiona i nazwiska 3 dzieci, ktore
na liscie preferencji majdoktadnie po 3 przedszkola:

Fb
~
Dziec Preferencje Przedszkala
7 pesel x % 7 ic_przecdszi
nazwisk = pesel nazwa
imie nrpreferen liczha migjg
e = id_przedszl
A
Pole: |[FEONTTe | imie pesel
Tabela: | Dzieci Dzieci Preferencje
Podsumowanie: | Grupuj wedtug Grupuj wedbug Policz
Sortuj: |Rosnaco
Pokaz:
Kryteria: 3
lub:
Pl

Przyktad 53: Przyktad poprawnie skonstruowanej kweendy do zadania 6b

Pozostate dwa polecenia sprawity zggm najwicej trudndci. Polecenie ¢) mma bylo rozwyzad
na wiele sposobOw. Najprostszym rozmdaniem byto utworzenie kwerendy kéowej (nazwy
przedszkoli w wierszach, preferencie w kolumnadhzbla dzieci jako wartei), a nasipnie
sprawdzenie, w ktérych przedszkolach na drugiegeédiej preferencji nie bytlo emych (poziom
wykonania: 47%).
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'ﬁj przedszkola i preference

Przedszkola

Dzieci Preferencje

7 Pesel 7D
Mazwisk Pesal
Imie Mr preferearn
Pled Ld przedszk

? Id przedszk
Mazwa prze
Liczha misj

A4 |
Pole: '-rz-:-:lszh-:-l ZliczzID: ID
Tabela: |Przedszkola Preferencje Preferencje
Podsumowanie: [ Grupuj wedtug Grupuj wedtug Policz
Krzyzowe: | Magtowek wiersza Magtowek kolumny |Wartosd
Sortuj:
Kryteria:
lub:

Przyktad 54: Przyktad kwerendy krzyzowej do zadania 6c.

Wiecej trudndci sprawito zdajcym polecenie d), w ktérym bylo tu zdecydowanie magj
poprawnych rozwizan, byt to tez podpunkt najogciej opuszczany (poziom wykonania: 43%).
W zadaniu nakeato obliczy sredng liczbe chetnych dzieci na miejsce oraz pdédmformacje o 3
przedszkolach, dla ktorych liczba ethych dzieci jest najmniejsza. IstatrtrudnG¢ stanowito
zbudowanie odpowiedniego wyenia, ktére wyznaczyredna liczbe chetnych dzieci na jedno
miejsce oraz odpowiednie grupowanie i zliczanie:

'ﬁj najwigcel chetnych i srednio
Dzieci Preferengje Przedszkala
) a2 ... ...
%esel d % P Id przadszk
lazwisk = Pesel Mazwa przs
Imig Mr prefers Liczha migj
Phec¢ - Tel przedszik
4| m
Pole: | Mazwa przedszkola | Liczba migjsc ZliczzlD: ID Wyrl: Policz([Preferen
Tabela: | Przedszkola Przedszkola Preferencje
Podsumowanie: | Grupuj wedtug Grupuj wedtug Policz Wyrazenie
Sortuj: =1
Pokaz
Kryteria:
lub:

Przyktad 55: Poprawnie zbudowana kwerenda do zadaai6d ze skonstruowanym wyraeniem.

Konstrukbtor wyrazen

\prowads wyrazenie, aby zdefiniowad obliczeniowe pole kwerendy
(Przylktady wyrazen: [polel] + [polez] i [polel] < 5)

Wiyl Policz{[Preferencie]I[ID]/[Przedszkola]![Liczba migjsc] o4 I H

Anulyj

Parnoc |
<< Mniej |

Przyktad 56: Konstrukcja wyrazenia do powyszego rozwazania zadania 6d.

Ix
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3. Wnhnioski i rekomendacje

Kluczowa dziedziry informatyki jako przedmiotu ogolnoksztatego jest algorytmika. Zagadnienia
algorytmiczne pojawiajsie we wszystkich standardach egzaminacyjnych (stalydadwi zaréwno

0 znajomdci pewnych algorytméw, jak i umighosci ich konstruowania, analizowania i stosowania).
We wspoiczesnyndwiecie obserwujemy zjawisko nazywane czasem ,akpumach’ nauki. Coraz
wigcej dziedzin opisuje i charakteryzuje badane procegawiska w sposéb algorytmiczny (dotyczy
to nie tylko kierunkdéwscistych i technicznych; sztandarowym przyklademzendy¢ np. biologia
molekularna). Akademickie i korporacyjnérodki badawcze rinych brar potrzebuy coraz wecej
specjalistow potraficych programowa oraz swobodnie postugiwasic terminologa algorytmiczna.
Tegoroczny egzamin maturalny (na obu poziomachavegizat umisjtnosci i wiedz z zakresu
algorytmiki w dwoch pierwszych zadaniach arkuszardz umiegtnos¢ konstruowania algorytméw
wraz z tworzeniem w oparciu o nie programéw kompwgch w drugim zadaniu arkusza Il. Wyniki
tych zada w czsci praktycznej s nizsze odsrednich wynikow catego egzaminu (szczegdlnie na
poziomie podstawowym), co po gzi wynika ze stosunkowo matego nacisku na te zagadn

w szkotach, a tale z faktu,ze @ to tematy stosunkowo trudne. Innym powodem niegirgaia byto
oddawanie do oceny przez zslajch wyhcznie plikbw tekstowych z odpowiedziami
(prawidtowymi!), pomijajc pliki zrodtowe (nie tylko w zadaniach programistyczny@Rutkowato to
przyznaniem im przez egzaminatoréw 0 punktéw zaedaadanie. Zgodnie ze schematem
punktowania wszystkie wyniki muszby¢ odzwierciedleniem komputerowej realizacji oblitze
(w instrukcji dla zdajcego na stronie tytutowej oraz w ¢cekazdego zadania znajdujezshformacja

0 koniecznéci dofaczenia plikbwzrodiowych zawierajcych komputerow realizacg rozwiazanych
zada). Poprawity s¢ srednie rezultaty za te zadania wdaz teoretycznej egzaminu maturalnege.i s
wyzsze od srednich wynikbw catego egzaminu, zarébwno na pozongiodstawowym, jak

i rozszerzonym.

Drugim najwaniejszym obszarem zagadfiiegzaminu maturalnego z informatyki jest rozywanie
konkretnych probleméw z zastosowaniem ndrz technologii informacyjnej (arkusz kalkulacyjny,
system baz danych). Zday musz si¢ tutaj wykazé nie tylko znajomécia tych narzdzi, ale
rébwniez umiegtnoscia wyrazenia celdow opisanych w zadaniach w precyzyjny matgoznie

i ,zalgorytmizowany” sposob. W tegorocznym zestawataturalnym wysipity po dwa zadania tego
typu, w arkuszu Il. Wyniki uzyskane z tych zada stosunkowo dobre i porownywalne gednim
wynikiem z catego egzaminu.

Uzyskane wyniki ujawniaj ze w duzej mierze osignigcia ucznidw zalea od zastosowania przez
nauczyciela prawidtowejciezki przygotowa do egzaminu. Rozwzanie zestawu egzaminacyjnego,
zarOwno na poziomie podstawowym, jak rozszerzonymymagato rozumienia algorytméw
i umiejetnosci operowania nimi oraz prowadzenia prostego rozsamsa i doboru wtasnych strategii,
ktore take prowadzity do rozwizania problemu dla typowych i nietypowych danycka Rkcjach
informatyki warto zwr6ai uwag: na ¢wiczenia doskonate rozumienie i stosowanie algorytmow,
wykorzystywanie posiadanej w rozgywaniu zada z r&nych dziedzin i przy pomocy #aych
narzdzi informatycznych. Wartoswiadomi uczniom potrzed uwaznego czytania, tworzenia planu
rozwiazania zadania i jego wykonania, azakkrytycznej oceny rozwkania. Nauczyciel w czasie
Zzajg¢ powinien zwraca uwag i eliminowa bledne nawyki ucznidbw oraz niestaradéo
W rozwiazaniu zada (pobiezne czytanie polede podawanie wynikow z inpdoktadndcia niz zadana
w zadaniu, postugiwanieegsw odpowiedziachegzykiem potocznym, nieprecyzyjnym).
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